

РГАН

Ф. 5
Оп. 61
Д. 463
ЛЛ. 206-214
вх. № 9 29 03 2016

РАССЕКРЕЧЕНО

КОПИЯ

206

Реш. МВК № 533-РС
от 29.03.12г.

ПОСОЛЬСТВО СССР В КНДР
"2" сентября 1969 г.
№ 294

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

Л. ЛЕВАНДОВСКИЙ
Л. ЛУБНИКОВА И.М.

ЦК КПСС
29788
Корей - 5 СЕН 1969
ПОДАЕТСЯ ПОЗВРАТУ
В НАШУ СЛДГ ЦК КПСС

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с директором П департамента МИД ПНР ЯНОШЕМ ЛЕВАНДОВСКИМ

28 августа 1969 года

Принял Я. Левандовского вместе с послом ПНР в КНДР Ю. Аригваном по их просьбе.

Левандовский сообщил, что он прибыл в КНДР по приглашению корейских товарищей для консультаций с МИД КНДР по различным международным вопросам, и прежде всего, по азиатским проблемам. Официальные переговоры, сказал он, фактически закончились за один день. Стороны изложили свои взгляды по ряду вопросов, причем корейские товарищи зачитали заранее подготовленный письменный текст. В остальное время его возили по стране и знакомили с корейской действительностью.

Важной, по мнению Левандовского, была его встреча с Пак Сен Чером, который в отличие от других корейских товарищей высказывался более определенно и смело. Так например, представлял интерес замечание Пак Сен Чера о советско-

Артемьев

Васильев

Материал информационный
в отделе ЦК КПСС
№ 1 (Кайгородов)
15Д/6 20.08.69

китайских отношениях. Он заявил, что им трудно разобраться, кто виноват в споре между СССР и Китаем. Обе стороны обвиняют друг друга в провокациях, в нарушении границы и т.д. Пак Сен Чер подчеркнул, что сейчас между социалистическими странами нет единства, дело доходит даже до вооруженных конфликтов, и высказавшись за необходимость укрепления единства и оплоченности в социалистическом лагере.

Левандовский считает, что на бесед в корейскими товарищами заслуживает внимания их стремление оправдать внутреннюю экономическую политику, курс на самостоятельность развития страны (т.е. идеи чучхе), а также особое положение Ким Ир Сена в партии и стране.

Корейские товарищи рассказали о своих экономических трудностях, связанных с напряженной обстановкой вследствие разделения страны и провокаций со стороны американцев и южнокорейцев. Они просили с пониманием относиться к их просьбам экономического характера. Некоторые нас не понимают, говорили они, и продолжают оказывать нажим, требуя увеличения поставок цветных металлов. Но КНДР производит пока что небольшой ассортимент машин, оборудования и другой продукции, с которой могла бы выходить на внешний рынок, особенно в торговле с капиталистическими странами. Во внешней торговле КНДР осуществляет неизменный курс на развитие отношений в первую очередь с социалистическими странами. На их долю приходится 70% всего товарооборота КНДР. Остальные 30% занимает торговля с капиталистическими странами. По мере развития промышленности и увеличения выпуска экспортной продукции КНДР будет расширять торговлю с социалистическими странами, постепенно снижая уровень торговли с капиталистическими странами. Сейчас же в капиталистические страны поставляются цветные металлы и другие ценные товары. Вот почему КНДР приходится трудно, когда социалистические страны требуют от нее увеличения поставок цветных металлов.

4.

Корейские товарищи, ссылаясь на решения июньского пленума ЦК ТПК о развитии рыбной промышленности, настойчиво добивались, чтобы польская сторона, как можно быстрее, поставила в КНДР рыбоперерабатывающий завод - плавбазу. По мнению Левандовского, видимо, придется решить этот вопрос положительно, может быть, даже в будущем году, хотя корейскими товарищами он сказал, что раньше 1972 г. эту просьбу удовлетворить невозможно, т.к. уже имеются заказы предприятиями на несколько лет вперед. Конечно, добавил он, мы плавбазу поставим КНДР по клирингу или в кредит, но обязательно потребуем за нее цветные металлы и другие интересные Польше товары.

Левандовский сказал, что товароборот между двумя странами на 1969 г. составляет 20 млн. рублей. В этом году польская сторона должна поставить в КНДР 50 тыс. тонн кокса. Корейская сторона выполняет свои обязательства крайне неудовлетворительно. За семь месяцев текущего года в Польшу поставлено товаров лишь на 35% от заключенных контрактов. Важную позицию в экспорте корейских товаров составляют спецстали, магнезитовый клинкер (160 тыс. тонн) и некоторые другие товары. Польша покупает также металлорежущие станки, которые используются в ремонтных мастерских. Левандовский выразил озабоченность в связи с тем, что металлургическая промышленность Польши на 80% привязана к поставкам магнезитового клинкера из КНДР.

Корейская сторона очень часто задерживает поставки клинкера, и это нарушает ритмичность и цикличность польских металлургических предприятий.

Корейская сторона некоторое время тому назад поставила вопрос о возможности строительства в КНДР с помощью Польши крупного порохового завода в течение одного года. Компетентные организации Польши, разобравшись в этом вопросе, пришли к выводу, что такой завод можно построить лишь за 4 года. По их мнению, этот завод вполне удовлетворил



бы все потребности КНДР широкого времени. Корейские товарищи остались недовольны эти заключенные польских специалистов, поскольку они настаивали на необходимости скорейшего строительства завода, подчеркивая напряженность и сложность обстановки на Корейском полуострове. Тогда поляки пригласили корейских военных специалистов и показали аналогичное предприятие в Польше. Им удалось убедить корейских товарищей в огромных масштабах этого строительства, и пока корейская сторона ответа не дала. По известным сведениям, оказал Левандовский, корейцы повели переговоры с Венгрией о строительстве подобного завода. Было бы хорошо, добавил он, если бы они договорились между собой по этому вопросу, ибо Польша не заинтересована в таком строительстве, как с экономической точки зрения, так и с военно-политической.

По словам Левандовского, корейские товарищи просили также расширить деятельность корейско-польской парусной компании "Човоль" и поставили вопрос о приобретении в Польше двух грузовых судов для использования их в работе этого совместного общества. Они также просили оказать техническое содействие в развитии судостроительной промышленности в КНДР. Левандовский заметил, что корейские товарищи закупают суда и в капиталистических странах, в частности, они приобрели недавно большое судно в Голландии и обратились к польской стороне с просьбой оказать содействие в переезде его в один из корейских портов, поскольку опасаются провокаций со стороны американцев и южнокорейцев. Они предложили осуществить эту операцию под польским флагом и с польской командой, но польская сторона не согласилась с этим и предложила свой вариант. Корейская сторона должна самостоятельно переехать судно из Голландии в порт Гдиню, где состоится фиктивная покупка этого судна польской стороной с оформлением всех документов и соблюдением международ-

Б.

ных правил. После этого польская сторона доставляет судно в корейский порт, где вновь продает его КНДР. После этого предложения прошло уже около полугода, но корейские товарищи пока не дали окончательного ответа.

Что касается культурных связей, сказал Левандовский, то, откровенно говоря, польская сторона не заинтересована в их развитии. Пока поляки не могут принимать корейские выставки и художественные коллективы, поскольку их программа и содержание насыщены идеями, которые проповедаются в КНДР. Ну как мы можем объяснить своему народу, например, культ Им Ир Сена или идеи т.н. самостоятельного развития государства, спросил он. Наш народ не поймет этого и потребует от нас ответа. Если же ввести цензуру на все эти мероприятия, сказал он, то корейская сторона только обидится, и все это обострит отношения между нашими странами, чего мы не хотим делать.

Левандовский сообщил, что корейские товарищи высказывались за развитие и укрепление связей и контактов между министерствами иностранных дел на любом уровне. Они также подчеркивали необходимость развития сотрудничества между двумя странами и по другим линиям. Корейские товарищи недавно пригласили в КНДР министра обороны Польши, но в силу ряда обстоятельств он от визита в этом году отказался. Польская сторона в свою очередь пригласила министра национальной обороны КНДР, и последний дал согласие. Видимо, в октябре, сказал собеседник, военная делегация КНДР во главе с министром национальной обороны Цюв Хеном посетит Польскую Народную Республику.

Корейские товарищи, продолжал Левандовский, также пригласили в КНДР польскую парламентскую делегацию, при этом попросили, чтобы ее возглавлял член Политбюро, секретарь ЦК ПОРП т.Клишко. Это их предложение, сказал он, видимо, связано с тем, что они хотели бы фактически видеть в КНДР партийную делегацию, однако открыто об этом сказать боятся.

Б.

В связи с предполагаемой парламентской делегацией, которую, возможно, возглавит т. Клишко, сказал Левандовский, МИД ПНР, видимо, придется много поработать с тем, чтобы подготовить материал для бесед с корейскими товарищами. Мы думаем прямо и открыто высказать наше мнение корейским товарищам по ряду важнейших принципиальных проблем современного мирового развития. Вопрос этот серьезный, и к нему надо тщательно готовиться, чтобы визит был успешным и содействовал делу укрепления сплоченности социалистического лагеря. Поэтому в текущем году парламентская делегация Польши, наверное, не сможет осуществить визит в КНДР.

Левандовский сообщил, что недавно посол КНДР в Польше посетил т. Гомулку и вручил ему письмо Ким Ир Сена, в котором последний оправдывал неучастие ТПК в московском Совещании коммунистических и рабочих партий, ссылаясь на особые условия КНДР. Тов. Гомулка был крайне разгневан и в разговоре с товарищем сказал корейскому послу, что никакой войны в Корее американцы сейчас развязывать не намерены, ибо они и так уже по уши завязли во Вьетнаме, да и общественность США оказывает сильный нажим на Никсона, требуя прекращения вьетнамской войны. Поэтому американцам не до развязывания каких-либо конфликтов в другом месте. Неужели вы, подчеркнул т. Гомулка, не убедились в том, что сейчас со стороны американцев не наблюдается никакого стремления развязать войну против КНДР. Об этом свидетельствуют инциденты с "Пуэбло", со сбитым американскими разведывательным самолетом и другие. Когда американцы подтанули своей военно-морской флот в берегах Кореи, то Советский Союз решительно потребовал от них отвести его из корейских вод. Американцы не захотели обострять обстановку и положение нормализовалось. Это еще раз подтверждает, что у КНДР есть настоящие друзья, и в трудный момент они окажут помощь

корейскому народу.

Что касается неучастия ТНК в Советании, то т. Гомулка назвал это ошибкой корейских товарищей, которую нельзя ничем оправдать. Корейский посол, как думает Левандовский, не осмелился доложить в Пхеньяна столь откровенно об этой беседе, поэтому он, Левандовский, в разговорах о корейских товарищах неоднократно намекал, что у посла КНДР в Польше недавно была очень важная встреча с т. Гомулкой.

В разговорах, сказал Левандовский, корейские товарищи усиленно разъясняли ему т.в. идеи чучхе, подчеркивали, что эти идеи являются необходимыми для самостоятельного развития малых государств. Как Сен Чер, например, утверждал, что малым странам не обойтись без самостоятельного развития, самостоятельность должна касаться всех сторон жизни и деятельности государства, в том числе и укрепления обороноспособности страны. Как бы давая понять, что идеи чучхе необходимы и для Польши, он спросил: "А что вы будете делать, если на Польшу нападут западные немцы? Кто вам будет помогать? В этом деле рассчитывать нужно прежде всего на свои силы. Когда каждая страна будет обладать способностью оказывать отпор агрессору, то тогда можно будет помогать и друг другу. Например, если нападут на вас немцы, то мы, корейцы, могли бы помочь вам, а если на нас нападут американцы, мы могли бы помочь нам".

Левандовский сказал, что поскольку он имел задачу установить более тесные контакты с МИД КНДР, то не стремился полемизировать с корейскими товарищами по такого рода острым вопросам. Он разъяснил им позицию польской стороны, отметил, что в отношениях между странами главным являются принципы пролетарского интернационализма, сотрудничества и взаимной помощи, и подчеркнул решающую роль в этом деле Варшавского пакта, который служит надежной гарантией безопасности всех социалистических стран. По мнению Левандовского, т.в. идеи чучхе есть не что иное, как чистый национализм-

ческая политика, не выходящая ничего общего с идеями интернационализма.

Важной темой разговора между Левандовским и корейскими товарищами был вопрос об объединении Кореи. Он полагает, что корейские товарищи убедились в том, что им не удастся в ближайшее время решить эту проблему и делают сейчас ставку на развитие революционного движения на юге. Корейские товарищи утверждали, что таким путем им удастся подготовить южнокорейские народные массы к революционному выступлению, свержению реакционного режима и установлению прогрессивного правительства, с которым в дальнейшем можно будет вести переговоры о мирном объединении родины. Не исключается и то, что в процессе такого развития событий КНДР могла бы прийти на помощь южнокорейскому народу. Тем не менее, сказал Левандовский, корейские товарищи при определенных условиях все же попытаются форсировать события по объединению страны, в частности, воспользовавшись каким-либо конфликтом в другом районе Азии. В этой связи, заметил он, заслуживает внимания непоследовательность корейских товарищей во вьетнамской проблеме. Ему кажется, что в этом вопросе они стоят ближе к китайцам, которые выступают за продолжение войны во Вьетнаме. Интересно, сказал он, что корейские товарищи в своей пропаганде почти не выступают с решительными требованиями о выводе южнокорейских войск из Вьетнама. Они просто иногда упоминают об этих войсках, как о пушечном мясе американцев. На самом же деле южнокорейские солдаты представляют собой во Вьетнаме немалую силу, причем отличаются фанатизмом и жестокостью.

Левандовский рассказал о своей поездке в Паньминьчжон. В это время там проходило заседание Военной комиссии по перемирию, где обсуждался инцидент со сбитым американским военным вертолетом над территорией КНДР. Глава американской

В.

Восхи генерал Адамс на заседании Комиссии принес извинения северокорейской стороне за нарушение, обещая провести тщательное расследование и сказал, что это в дальнейшем не повторится. Другие американские представители доверительно рассказывали членам польской комиссии в Нейтральной комиссии по наблюдению за перемирием в Корее о том, что инцидент с вертолетом произошел по вине американских летчиков, которые в пьяном состоянии фактически совершили хулиганский поступок. Пилот решил показать двум вновь прибывшим военнослужащим демилитаризованную зону, и, видимо, обманя с курса. Вертолет был не боевой, а обыкновенный, без вооружения. Северокорейские представители требовали от американцев объяснения, но Адамс был, видимо, не готов к ответу и сказал, что они не знают, с какой целью совершили этот полет американские летчики. Северокорейская сторона воспользовалась этим и заявила, что американцы прибегают к уловкам. Поэтому, когда они будут готовы дать ответ на поставленный вопрос, тогда и произойдет новая встреча. На вопрос американцев, живы ли летчики со сбитого вертолета, представители КНДР не ответили.

На беседе присутствовал второй секретарь Посольства СССР в КНДР Цутивец А.Д.

Временный поверенный в делах
СССР в КНДР

Н. Шубников (Н. Шубников)

4-ат
1-т. Кузнецову В.В.
2-т. Русанову К. В.
3-т. Лихачеву В.И.
4-в дело
№ 571, 1.9.69 г.